



比利时首都布鲁塞尔发生爆炸袭击

已造成至少34人死亡 比检方:爆炸事件是自杀式恐怖袭击

据新华社布鲁塞尔3月22日电 比利时首都布鲁塞尔22日上午先后发生两起爆炸袭击事件。据当地媒体最新消息,恐袭已造成至少34人死亡,近200人受伤。

位于布鲁塞尔市郊的扎芬特姆机场当地时间早8时左右发生爆炸,1小时后市内欧盟总部附近的马埃勒贝克地铁站也发生爆炸。比利时内政部已将该国的安全警戒级别上调至最高级。

目前扎芬特姆机场已关闭,进出港航班均已取消,原计划入港航班已转至布鲁塞尔附近机场或德国法兰克福机场降落。

布鲁塞尔市区至扎芬特姆机场的轨道交通暂停运营,市区至该机场的高速公路也已封闭。

马埃勒贝克地铁站距离欧盟总部只有200米左右。新华社记者在爆炸现场附近看到,欧盟总部所在街区已全部拉起安全警戒线,警察、特种部队和消防人员已赶到现场。欧盟要求工作人员留在家中或室内,不要外出。

目前布鲁塞尔包括地铁、公交等在内的所有公共交通服务均已暂停。

爆炸发生后,比利时邻国荷兰已采取

措施,警方在阿姆斯特丹、鹿特丹等地机场加强巡逻,在南部边境执行更严格的边境管控。法国、意大利、德国、荷兰等国迅速采取相应措施,加强安全警戒。

据新华社布鲁塞尔3月22日电(记者吴昌荣)比利时联邦检察院22日发表声明称,当天上午在布鲁塞尔扎芬特姆机场和市区地铁站发生的爆炸是自杀式恐怖袭击。

比利时联邦检察院说,检方正在调查和试图确定两次爆炸是否有关联,但目前最重要的是治疗伤者,确保民众安全。

新华社记者从中国驻比利时大使馆获

悉,目前没有消息证实有华侨华人在爆炸中遇难或受伤,大使馆仍在多方核实。

据新华社北京3月22日电 外交部发言人华春莹22日说,中方对当天发生在比利时首都布鲁塞尔的系列恐怖袭击事件表示强烈谴责,向遇难者致以深切哀悼,向遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问。

华春莹说,中方坚决反对一切形式的恐怖主义。此时此刻,中国人民同比利时人民和欧洲人民站在一起。中方愿同比利时和国际社会加强合作,共同应对恐怖主义威胁和挑战,维护世界和平与安全。

热点问答

■爆炸现场及伤亡情况如何?

比利时弗拉芒广播电视台公布的画面显示,车站内冒出滚滚浓烟,遇袭地铁列车的一部分车厢已被炸得变了形,门窗也已完全损毁,车厢内一片狼藉……

通过当地媒体拍摄的影像可以看到,马埃勒贝克地铁站附近的法律大街已被封锁,只允许警车和救援车辆穿行、停靠。医护人员将部分受伤人员安置在事发地铁站附近的街道旁并实施紧急救治。

据当地媒体最新消息,布鲁塞尔系列恐袭已造成至少34人死亡、近200人受伤。布鲁塞尔公共交通系统已经关闭,欧洲地区国际列车也停止在布鲁塞尔运营。

■爆炸后各方反应如何?

法国:法国总统府说,当地时间22日上午10点,法国总统、总理、内政部长和国防部长将开会讨论布鲁塞尔机场爆炸事件。

荷兰:与比利时接壤的荷兰已提高对境内机场的安全警戒水平,同时加强与比利时边境的管控。

英国:英国首相卡梅伦当天通过社交媒体(推特)账号说:“我对布鲁塞尔发生的事件深感震惊和关切。我们将竭尽所能(向比利时)施以援手。”他还说:“我今天上午晚些时候将主持内阁紧急会议讨论布鲁塞尔发生的事件。”

瑞典:瑞典首相斯特凡·勒文说,发生在布鲁塞尔的爆炸是对欧洲的一场攻击,“我们绝不会让恐怖分子侵略我们的社会”。

俄罗斯:普京就比利时首都布鲁塞尔系列爆炸袭击致无辜平民伤亡,向比利时国王菲利普表达慰问,并表示与恐怖主义作斗争需要“最积极的国际合作”。

普京强烈谴责发生在布鲁塞尔的残暴罪行,并对比利时人民表示慰问,表示“俄罗斯人民将在艰难时期与比利时人民团结一致”。

普京表示,“发生在比利时的爆炸证明,恐怖主义不受边境限制,威胁着全世界各国人民,与恐怖主义作斗争需要最积极的国际合作。”他表示,相信凶手与其帮凶将受到应有的惩罚。

■布鲁塞尔为何遇袭?

恐怖袭击阴影一直笼罩着比利时。此次爆炸发生前,比利时全国的安全威胁警戒级别维持在仅次于最高级的第三级。

法国巴黎连环恐怖袭击事件的嫌犯搜捕重点地区在布鲁塞尔。比利时联邦检察院18日宣布,巴黎恐怖袭击在逃嫌犯萨拉赫·阿卜杜勒·萨拉姆及其两名同伙当天傍晚在布鲁塞尔莫伦贝克区被捕。

2015年1月法国《查理周刊》袭击事件中疑犯所用武器,据称也是在比利时找到相关线索。

布鲁塞尔和恐怖袭击“丝丝相关”原因主要有四:第一,比利时前往叙利亚等地人数很多。据统计,目前有830多名比利时籍或生活在比利时的外国公民在官方的极端分子名单上,其中272人仍在叙利亚或伊拉克作战,134人去战区并已返回比利时。第二,接纳移民较早,移民人数较多,但他们很多人并未真正融入当地社会。第三,武器管理有漏洞。2015年统计显示,迄今比利时有33万支“黑枪”,无任何登记。第四,布鲁塞尔为欧盟总部所在地,目标大,容易成为极端分子袭击的目标。

(据新华社北京3月22日电)



▲3月22日,在比利时首都布鲁塞尔,救援人员和工作人员在发生爆炸的马埃勒贝克地铁站外工作。

▲3月22日,在比利时首都布鲁塞尔,乘客撤离机场。

新华社发

背景资料

欧洲近年发生的恐怖袭击

2015年11月13日,法国首都巴黎市区内发生多起袭击,造成至少130人死亡、350多人受伤,其中99人伤势严重。极端组织“伊斯兰国”声称实施了袭击。

2015年8月21日,一列从荷兰阿姆斯特丹开往法国巴黎的国际列车发生枪击事件,造成2人重伤、1人轻伤。携带了武器和大量弹药的摩洛哥嫌犯被乘客制服后,在法国北部的阿拉斯火车站被警方逮捕。

2015年1月7日,法国巴黎《查理周刊》杂志社总部遭遇恐怖袭击,造成包括主编在内的12人丧生,另有11人受伤。同月8日和9日,巴黎又

发生武装分子枪击警察、打伤道路养护人员以及劫持人质等恐怖袭击事件,造成5人遇难,另有7人受伤。

2014年5月24日,一名法国男子持冲锋枪闯入比利时首都布鲁塞尔犹太博物馆,开枪打死一对以色列夫妇、一名法国人和一名比利时人。涉案男子曾效力于极端组织“伊斯兰国”。

2013年5月22日,两名与“基地”组织关联的极端分子在英国首都伦敦街头撞倒英国士兵李·里格比,将其刺死。

2012年3月19日,声称“基地”组织成员的枪手穆罕默德·梅拉赫在法国南部城市图卢兹打死3名犹太学

生、一名教师和3名士兵。梅拉赫曾在阿富汗和巴基斯坦边境地区受训。

2011年7月22日,反对多元文化的挪威极端分子布雷维克在挪威首都奥斯陆市中心制造爆炸案,随后在奥斯陆以西大约40公里处的于特岛开枪行凶,致死77人、伤80多人。布雷维克后被判21年监禁。

(据新华社北京3月22日电)



热点透视

菲渔船公然对抗执法,我外交部发言人:

中方加强黄岩岛海域管理

新华社北京3月22日电(记者新岩城)外交部发言人华春莹22日在例行记者会上表示,菲律宾渔船近来持续在中国黄岩岛海域从事违法活动,中方不得不加强在黄岩岛海域的管理,以维护主权和相关海域的安全与秩序。

据菲律宾媒体报道,一艘非籍渔船船长称,该渔船于3月上旬在黄岩岛附近捕鱼时两度遭中国海警船警告、驱赶及撞击。近日,美国海军作战部长也表示美军方发现一些中国水面船只在黄岩岛海域活动。

对此,华春莹表示,黄岩

岛是中国固有领土。近段时间以来,一些菲律宾渔船持续在中国黄岩岛海域从事违法活动,擅自闯入潟湖并在相关海域非法捕捞和非法长时间逗留等。

华春莹说,中国公务船依法对违法的菲律宾渔船进行劝离,但菲渔船不服从管理,一些船上人员甚至以挥舞砍刀、投掷燃烧物等方式挑衅、攻击中方执法人员和公务船,公然对抗中方执法,严重危及黄岩岛海域安全与秩序。因此,“中方不得不加强在黄岩岛海域的管理,以维护主权和相关海域的安全与秩序”。

粉饰删减教科书,我外交部发言人:

日本不愿正视历史 动向危险

新华社北京3月22日电(记者新岩城)外交部发言人华春莹22日在例行记者会上表示,日本在教科书中粉饰删减,反映出日方不愿正视历史的危险动向。

据报道,日本文部科学省日前公布了新的高中教科书审定结果,大量删减体现南京大屠杀日军杀害中国平民人数的内容,并称钓鱼岛是日本的所谓“固有领土”。

“中方对日本国内有关动向表示严重关切,已向日方提出严正交涉。”华春莹说,“我愿重申,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国

的固有领土。无论日方采用什么手段宣传自己的错误立场,都无法改变钓鱼岛属于中国这一事实。”

华春莹表示,南京大屠杀是日本军国主义在侵华战争中犯下的残暴罪行,铁证如山,早有定论。日方在教科书中粉饰删减,再次反映出日方不愿正视历史的错误和危险动向。

“我们严肃敦促日方本着对历史高度负责的态度,切实履行正视和反省侵略历史的承诺,以正确的历史观教育年轻一代,以实际行动为改善与邻国关系作出努力。”华春莹说。



金正恩再次指导军队试射新型大口徑火箭炮

朝中社3月22日提供的照片显示,朝鲜最高领导人金正恩日前再次指导军队试射新型大口徑多管火箭炮。报道称,这是实战部署“将韩国作战地点内主要打击对象置于射程内”的大口径火箭炮前所进行的最终试验射击。

新华社/朝中社

日本新安保法 将于本月29日起正式实施

据新华社东京3月22日电(记者刘秀玲 沈红辉)日本政府内阁会议22日决定自本月29日起正式实施新安保法。届时,被历代日本政府禁止的行使集体自卫权将成为可能,日本自卫队可在全球范围内展开行动,任务内容也将扩大。

新安保法包括1个新立法和10个修正案。

新立法是《国际和平支援法》,根据这一法律,日本可随时根据需要向海外派兵并向其他国家军队提供支援。10个修正案统一打包为《和平安全法制整备法》,内容大多涉及行使集体自卫权,扩大自卫队海外军事行动任务和范围等。

去年7月和9月,日本执政联盟控制的国会众、参两院不顾在野党和日本民众强烈反对,强行表决通过了新安保法。同年9月30日,日本政府正式公布新安保法,法案将在公布后6个月内实施。

新安保法标志着日本战后“专守防卫”的安保政策发生重大转变,日本放弃战后坚持多年的和平国家路线,积极投身全球军事活动。新安保法生效后,从法律上讲,只要美军提出要求,即可由日本防卫厅判断是否出动自卫队对美军给予防护。



世界水日:生命之源,珍之重之

今年3月22日是联合国确定的第24个世界水日。联合国教科文组织发布的《世界水资源发展报告》指出,地球表面的淡水资源十分有限,而且在空间上分布非常不均,其中只有2.5%的淡水资源能够供人类、动物和植物使用。全球目前约有8.84亿人口仍在饮用未经净化改善的饮用水源,26亿人口未能使用得到改善的卫生设施,约有30亿至40亿人家中没有安全可靠的自来水。每年约有350万人的死因与供水不足和卫生状况不佳有关,全球有超过80%的废水未得到收集或处理。水是生命之源,是世界上最宝贵的资源之一。如今水资源问题已不容小觑,未来或许会带来更为严重的危机,人们应当予以高度的重视,珍惜宝贵而又不可或缺的水资源。

2016年3月5日,在缅甸仰光的郊区,当地居民排队从一个湖泊中取水。

新华社发

劳尔·卡斯特罗会见奥巴马

呼吁美取消对古封锁



3月21日,在古巴首都哈瓦那,古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗(左)与到访的美国总统奥巴马握手。

新华社发

据新华社哈瓦那3月21日电(记者毛鹏飞 刘彬)古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗21日在哈瓦那革命宫会见美国总统奥巴马,再次呼吁美国取消对古巴的经济、金融封锁和贸易禁运。

在会见后举行的记者会上,劳尔·卡斯特罗肯定了奥巴马为两国关系正常化所做的努力,表示愿意与美国在抗击寨卡病毒、打击毒品犯罪等领域扩大合作。他说,美国针对古巴长达半个多世纪的封锁依然存在,这是古巴经济社会发展和人民生活改善最主要的障碍。

劳尔·卡斯特罗重申,为实现两国关系正常化,美国必须解除对古巴的经济封锁,归还非法侵占的关塔那摩基地。

奥巴马在记者会上说,他相信美国对古巴的封锁将会结束,但不能预测在什么时候结束。奥巴马表示,两国之间存在不少分歧,但是他相信两国能够展开“建设性的对话”。